

# 给务工者一个温暖、安全的求职环境

## 建立网格化管理长效机制 多部门联合规范解放路劳务市场

在解放路立交桥下,已经40多岁的张林裹着一身破旧的黑色棉衣,屁股下面坐着他的被褥卷和一个铁锹,他的面前放着一张写有“杂工”的牛皮纸。他已经从安阳老家来郑州10多天了,每天他都是在立交桥下有太阳照射的位置等着招工者的到来。而他却不知道这一天是否能等到活,挣到钱。

记者 李萌/文 张翼飞/图



规范后的解放路劳务市场整洁有序



很多务工者之前都聚集在解放路劳务市场寻找工作

### 他们的故事——

### 政府行动——

#### 他们都聚集在解放路立交桥下打零工

在解放路劳务市场,像张林这样的“零工”固定的就有200多人,如果是农闲时期人数甚至能达到500人。因为他们没有像专业建筑工人的技术,只能在这里等着一些如清理建筑杂物等简单的体力工作。这也就是我们常说的“零工”。

“解放路劳务市场还曾叫二马路劳务市场,因为紧邻二马路、解放路,距郑州火车站、郑州客运中心站、郑州客运二马路车站等不远,交通便利人流密集,这批就业人群就在这里自发形成了一个‘零工劳务市场’。”二七区政府办公室常务副主任李志刚说,市场在二七区辖区内,但务工人员却很复杂,因此在对其管理上就需要更多部门来进行长效机制的管理及落实。

#### 求职者在寒风里等活干

“有活了!”在桥墩下,一声别人的召唤,很快就聚集了十几个人跑过来。

张林也掂着铁锹跑过去看个明白。因为来招工的是要个电工,两天的活,每天200元,张林和那些没有操作电工经验的农民工也只能离开。“活不好干,因为没有技术,所以只能等。”张林告诉记者,他只是一个普通的农民,家里也有老婆孩子,但因为家里只靠承包地挣钱,还是略显拮据。“出来干点活,每月也能多个千儿八百的给家里用,所以只要农闲就跟着村里的几个农民一起来打临工。”

“对于我们,都不敢吃好的住好的,家里还有一家老小,挣到的这点钱,还等着给家里带回去呢。”张林说。

#### A 救助 多部门联合救助外来务工人员

现在已经进入12月了,城市夜间最低温度已经降至零下。如何让在外受冷的务工者能找到“温暖”的工作,二七区和市直有关部门已经开始替他们遇到的问题寻找解决的方案。

按照网格化管理长效机制的要求,各级部门从关心群众冷暖的小事做起,要通过积极的服务赢得群众的拥护,要通过条块融合、网格管理,去除空白点,消除管理盲点。“解放路劳务市场目前存在的现状,需要进行堵疏结合的方式来解决。”市社会公共管理办公室有关负责人告诉记者,要让这些在路边马路劳务市场求职的务工者能有一个温暖、安全的求职环境,就需要各部门的通力协作。在日常网格化管理中,有关部门也发现了在解放路劳务市场曾出现的打架伤人、

#### B 提醒 农民工可以到郑州农村人力资源市场进行登记找工作

在网格化管理中,作为“条块融合”的“条”——市社会公共管理办公室、市劳动监察部门等有关部门在巡查中发现,这些农民工求职者中最怕遇到一些非法的招工者,因为没有辨别意识,往往干活没有拿到工资等这样的事情都不在少数。二七区劳动监察中队王方每天都要来到解放路劳务市场进行巡查,对违规招工的进行处理。“这些农民工

#### C 安全 通过技术手段确保劳务市场安全

安全,已经成了群众生活工作最起码的要求。在网格化管理中,作为“条块融合”的“块”的辖区铭功路街道办事处已经发现了劳务市场的安全问题,如这里在前几年还曾出现了严重的斗殴治安案件。因此对于这些外来务工人员,安全问题也不能小视。二七区铭功路街道办事处工作人员边亚强告诉记者,现在在解放路劳务市场周边共安装了13个高清摄像头,对该区域进行无缝覆盖,在街道办

#### D 网格化 网格化管理要求多部门联合行动起来

市社会公共管理办公室有关负责人说,要让这些打零工的务工人员更好地求职,就要更多地为他们考虑,通过市、区有关部门的联合管理,建立网格化管理长效机制,按照“条块融合、职责明确、联动负责、逐级问责”的网格化管理要求,建立对该区域的长效管理机制,规范解放路劳务市场,给求职者创造温暖、安全的求职环境。

违规招工、拖欠工资等问题,解决这些问题就需要多部门共同积极的参与。

据了解,目前我市已经由市社会公共管理办公室组织和协调,二七区、郑州人力资源和社会保障局、郑州市公安局、郑州市城管局、郑州市工商局、郑州火车站地区管委会和郑州市民政局共同联合行动,规范求职环境,并按要求建立网格化管理长效机制,对出现的问题及时进行解决。

目前,郑州市人社局、民政局、公安局和二七区有关部门,已对解放路劳务市场进行一次联合规范行动,全面在这里求职的务工者进行身份核查,对一些需要帮助的求职者进行救助,解决他们露宿街头的问题,也收到了明显的成效。

在冬天找工作也不容易,要是干上一天的活,最后又被骗了,这一天就白忙活了。”王方告诉记者,现在市区两级人社部门和公安部门也都加强了对解放路劳务市场的巡查,加强了市场的规范。

王方说,现在多部门联合,也在提醒及劝阻务工者去郑州农村人力资源市场进行登记找工作,尽可能地改变务工者求职环境。

事处的监控系统上,可以随时观察到这个区域的实时情况。边亚强告诉记者,街道办事处还定期对市场进行保洁及消毒,确保该区域的环境卫生问题得到整治。

另外,记者从二七区政府办公室了解到,目前市公安局已经在解放路劳务市场设置了警务室,安排民警在此执勤,来保障务工人员人身安全并对非法人员进行及时的处理。

通过“条”和“块”的有效协调和管理交叉,市级有关部门和辖区单位已经对解放路劳务市场长期存在的各种问题进行研究和共同解决,不仅要求务工者在正规的郑州农村人力资源市场进行求职,还计划就近设置临时劳务市场。记者从二七区政府办公室了解到,目前有关零工劳务市场选址工作已经开始,近期就会确定。

#### 郑州慈善总会加入关爱救助行动 慈善志愿者街头救助发食品 300名进城务工人员 和流浪乞讨人员感受温暖

□记者 裴蕾 实习生 田冰姝

本报讯 12月8日上午10时,室外温度接近0摄氏度,铭功路附近的解放路立交桥下,65岁的老连坐卧铺在地上的床铺上,用棉被裹着身子。“真冷啊,谢谢你们送来这么多吃的,我这些棉被和褥子也都是好心人送来的……”看着郑州市慈善总会志愿者们将面包、火腿肠、方便面等食品送到自己的手中,老连非常感谢。

天气越来越冷,12月8日上午,郑州慈善总会“冬季送温暖系列活动——志愿者关爱进城务工人员、寻找街头流浪乞讨人员活动”正式启动,来自市老年骑行协会和市第二人民医院的200名慈善总会志愿者,带着300份面包、火腿肠、方便面等食品,分三个小组前往二七广场、中州大道、西环中原路立交桥等地,沿途向路边务工及乞讨人员发放,并劝导他们前往市救助站接受帮助。据了解,这也是郑州慈善总会成立以来首次对进城务工人员、街头流浪乞讨人员进行现场街头救助。

在外务工人员和流浪乞讨人员比较集中的铭功路附近的解放路立交桥下,当接到郑州慈善志愿者们送来的食品时,老连显得很开心:“今天的午饭有着落了。”

现场组织该活动的郑州慈善总会社会发展部部长严文川介绍,本次活动主要在市区繁华地段开展,力争确保我市进城务工人员街头流浪乞讨人员接受救助,感受到来自社会的温暖。据介绍,活动当天共帮助进城务工人员、街头流浪乞讨人员约300名。今后郑州慈善总会还将广泛组织慈善志愿者参与各种关爱救助活动,将寒冬里的浓浓温情传递给需要帮助的群体。



慈善志愿者在进行现场救助  
记者 马健 图